

# 传统元素在现代建筑设计中的美学策略应用分析

## 王 骥 吴 刚

淄博市规划设计研究院有限公司 山东淄博 255000

摘 要:随着全球经济一体化的发展,现代建筑设计已逐步发展成为一种通用的、但相对较为单一的审美语言。因此,在强调文化认同与地域性特征的今天,在现代建筑设计中,运用传统的建筑元素越来越显得重要。这些传统元素,并非单纯的装饰作用,而是将其与现代建筑的历史和文化融合在一起的深层表达。将传统的构造、哲学、造型、装饰、材料等要素融入现代建筑设计中,使设计师创作出既有时代气息又有文化底蕴的作品。这样的设计手法,提高了建筑的艺术价值,更提高了建筑的辨识度与品质,让它从众多现代化的建筑中脱颖而出。文章通过对传统元素在现代建筑设计中的运用进行了深入的研究,并对其进行了理论和实践上的探索,希望为相关从业者提供一些借鉴。关键词:传统元素;现代建筑设计;美学策略;应用

在现代建筑设计中,对传统元素的运用已日益成为一种重要的审美策略。这种趋势的产生是因为有越来越多的人关注文化渊源与历史遗产,也有对全球化所导致的建筑样式趋同的思考。在城市化快速发展的今天,很多城市都呈现出一种"千篇一律"的风格,钢筋混凝土的高楼大厦让人更加迫切地想要体验到不同的文化与地域特征。在这个过程中,传统元素起到了至关重要的作用,它不仅是一种简单的装饰,更是厚重的历史记忆与文化意蕴的载体。设计者将其与现代建筑相结合,力图在视觉上勾起与历史的联系,并从情感上表现对当地的文化认同。这一策略既提高了建筑的审美价值,又使其具有更深刻的文化意蕴。同时,随着科学技术的发展,传统元素的现代运用也得到了越来越多的可能性,比如3D打印、新材料的运用,使原本较为复杂的图案与结构变得更加新颖环保,从而促进了传统与现代的协调发展。

# 一、现代建筑设计中融入传统建筑元素的价值

## (一)增强文化自信

将传统建筑元素融入现代建筑设计中,不仅是一种视觉上的审美享受,更是一种深层的文化自信。文化自信是国家和民族发展的最根本、最深刻和最持久的动力。传统的建筑元素蕴含着丰厚的历史文化底蕴,是历史发展的见证者,也是一个民族审美、生活方式和价值观的载体。将其与现代建筑设计相结合,可以使设计师在现代都市环境中保存并传递自己的民族文化象征,并唤起民众对自己的民族文化的认同感与自豪感。中国的很多现代建筑,都是将传统的檐口、花窗、天井等组合起来,表现出中国传统文化特色,从而唤醒了我们对传统文化

的追忆与尊敬。这样的设计,既符合人居环境的美学要求,又无形中增强了市民对本土文化的认同感与自信心。在全球化的大环境下,加强文化自信,既关系到文化的继承和创新,又关系到文化的多样性。现代建筑在继承和创新传统的基础上,将传统与现代、国际、区域相融合,成为文化自信的载体。这份文化自信,不单是表现在外在的,更是根植在每个人的内心深处,让他们在瞬息万变的社会里,依然能保持自己的文化地位。

#### (二)提升建筑艺术价值

现代建筑设计的艺术价值,除了其自身的功能和创 新之外, 更重要的是通过其形态审美来传递更深层的文 化意蕴。在漫长的历史长河中,传统建筑元素包含着丰 富的审美语言与文化象征,是人类在漫长的历史发展中 不断积累的艺术成果。将其合理地运用到现代建筑的创 作中,能大大提高其艺术价值。首先,在审美的层次上, 传统的建筑材料常有其特有的形态之美, 如对称、比例 协调、细部装饰等,能赋予现代建筑一种特殊的视觉吸 引力。将传统的设计要素和现代的建筑工艺进行有机地 融合,比如,将古典的砖砌木雕与现代钢结构和玻璃幕 墙相结合,不仅保留了传统的审美特点,而且体现了现 代建筑的创造性。在文化层次上,将传统元素融入现代 建筑设计之中, 使得建筑不再局限于物质空间, 而是作 为一种文化的载体,透过空间的营造与造型,传递着深 刻的文化内涵。这是一种多层面的传递,可能是回溯历 史, 也可能是对传统文化的敬意, 更可能是对现代生活 方式的思考与创造。所以,将传统元素融入现代建筑设 计中,可以提升现代建筑的艺术价值,不仅仅是形式上

的美感,更重要的是,它是一个文化交流与对话的平台,可以让人对文化进行再理解与反思,进而得到更深层次的审美经验与启迪。

#### (三)提高辨识度和品质

在现今迅速发展的建筑业中,辨识度与品质已成为 衡量一座建筑是否成功的主要指标。将传统的建筑元素 融入现代建筑的设计中, 能够极大地提升建筑的辨识度 和品质,从而让它从众多的建筑中脱颖而出,令人印象 深刻。辨识度不仅体现了建筑物的视觉特色,而且体现 了建筑自身的文化象征。通过引进富有地域特征的传统 元素, 使该建筑既能与周边环境形成强烈的反差, 又能 与本土文化产生共鸣。比如, 很多标志性建筑都是在对 传统建筑形态与装饰手法的继承与运用中, 创造出了独 具地域特色的建筑意象,并作为一种重要的文化符号。 同时,通过对传统文化的融入,也可以提高建筑的品质 层次。这些传统的建筑元素都是经得起时间考验的,从 设计思想到建造技艺,无不折射出工匠的精湛技艺。将 其运用到现代建筑设计中, 既能增强其艺术价值, 又能 提高其总体品质。将现代科技与传统技艺相融合, 使该 建筑具有了更为坚固、功能更为完备、细部处理更为精 细的特点。这一高质量的建筑设计,不但能提高建筑的 实用价值,而且能增强市场竞争力。所以,在现代建筑 设计中, 合理地运用传统元素, 既能提升建筑的辨识度 与品质, 又能推动建筑业的永续发展, 让建筑不再局限 于城市风景, 而是作为一种文化遗产。

#### 二、传统元素在现代建筑设计中的美学运用

#### (一)传统结构元素

在现代建筑设计中,对传统的结构要素进行审美应 用,既体现了对历史的尊重,也体现了对空间功能与视 觉感受的创造性重建。拱形、斗拱、瓦片屋顶等具有丰 富的文化底蕴和建造技术的传统结构,经过现代设计方 法的再诠释, 可以达到实用与审美的完美结合。传统的 拱形结构, 在承载力强的同时, 也因其流畅的曲线, 产 生了一种视觉上的延展感与开阔感。现代建筑对此进行 了再诠释与运用,以新材料与新技术相结合,创作出兼 具现代气息与传统魅力的建筑。斗栱是中国古典建筑的 重要结构形式之一,凝聚着我国古代能工巧匠的智慧和 创造力。在现代建筑中, 斗栱经过化繁为简成为一种抽 象化装饰构件, 它不仅保存了传统建筑的神韵, 而且增 加了建筑的艺术表达能力。瓦片屋顶采用现代材料与科 技手段, 既提高了保温隔热的性能, 又保留了传统建筑 的风貌。以北京的中国国家大剧院(图1)为例,将拱形 和圆形等传统结构元素融入其中, 既给建筑以视觉上的 美感,又能与周边环境产生一种和谐的交流。剧院内的空间安排,以古典建筑的对称美为基础,以对称的轴线、平衡的布局,使观众的视线自然而然地被吸引到舞台中央,增加了剧场的沉浸感。设计师将传统的构造要素进行现代诠释,既传承了传统建筑的审美,又赋予了现代建筑更多的文化内涵与精神内涵。



图1 国家大剧院

#### (二)传统哲学元素

在现代建筑设计中应用传统哲学元素,是一种深层 的文化交流与精神传承, 使建筑具有更多的内涵与价值。 阴阳平衡、天人合一等传统哲学思想, 经过现代建筑语 言的表现,可以创造出一种和谐安宁的气氛。阴阳均衡 思想强调对立与互补,体现在现代建筑设计中,通过对 形体、光线、材料等多个层面的协调,实现了建筑的视 觉与功能的统一。"天人合一"强调的是人与自然的和谐 共存,这种思想在建筑与环境的有机融合中得到了充分 地体现。通过对光线、材料的选用和与周边环境的交互 作用,使现代建筑达到了人与自然的"对话",从而形成 了一种独一无二的场景精神。比如,由贝聿铭设计的苏 州博物馆新馆(图2),就充分利用了传统的哲学元素, 使现代建筑和传统文化有了更深层次的交融。它所体现 的"水""庭院"与"建筑"的互相渗透,使建筑不再只 是一个观赏的客体,而是一个感受传统哲理的场所。通 过对这一传统哲学要素的现代运用, 使建筑超越了物质 空间的范畴,而具有了一种文化精神与哲理思维。



图2 苏州博物馆新馆

## (三)传统图案元素

在现代建筑设计中应用传统图案元素,既能丰富建筑的视觉表现,又能增添其文化韵味与个性。云纹、龙凤、莲花等传统图案元素,其审美价值与象征意义是独一无二的,在现代设计方法中创造性地运用,能够赋予

建筑特有的文化符号与装饰美。通过对材料的选择,对工艺的创新,与建筑形式的有机融合,使之成为现代建筑的一种特殊的视觉焦点。将传统图案元素运用到现代建筑设计中,不仅仅是一种装饰性的表达,同时也是一种文化的继承和创新。将传统图案进行抽象、几何化处理,使之保持传统美感本质,同时又能体现出简单、时尚的现代美感。以北京凤凰卫视媒体中心(图3)为例,其外墙以凤凰为灵感,运用现代科技手段对传统纹样进行了现代解读。建筑的立面造型设计,不但提高了建筑物的可辨识性,而且在光影的变换中,也能表现出不同的文化意境。将传统图案元素进行现代运用,不仅继承了传统文化,而且在现代建筑设计中进行了创造性的创造,赋予了建筑丰富的文化内涵与视觉吸引力。



图3 北京凤凰卫视媒体中心

#### (四)传统装饰元素

将传统装饰元素应用于现代建筑造型,结合现代 的设计思想,才能创作出既满足现代美学,又有深刻的 文化底蕴的作品。在建筑中运用了传统装饰性元素,往 往可以突破冰冷僵硬的线条, 赋予它更多的人性化、历 史感,并引起人们的感情上的共鸣。比如,北京东直门 8号将传统文化的审美价值观融入建筑的设计之中。东 直门8号大楼的外墙以中国传统窗花为灵感,几何图形 的造型既增加了建筑的复杂度与趣味感,又利用现代的 玻璃、金属等现代材料, 让它们在目光下变幻出不同的 光影效果。东直门8号中庭是借鉴中国传统四合院的格 局,以植物、石材、水景相结合,营造出一种恬静、和 谐的气氛。这样的设计既提高了建筑的生态价值,又为 使用者提供了一个休闲的场所, 也符合了现代人对于 自然的渴望。在高楼大厦林立的城市里,这样的设计 就像是一道清新的溪流,给繁忙的城市生活带来了一 份宁静。

## (五)传统材料元素

在现代建筑设计中,充分利用传统的材质要素,是 对自然、对人类智慧的再一次发掘与体现。木材、竹子、 石材等传统材料因其天然的质地、特殊的物理性质,在 现代建筑中得到了大量地运用,既体现了环境友好、可 持续发展的特点,又赋予了建筑自然之美与人文内涵。 木质材料具有温润、易加工等优点,在现代建筑结构与 装修中得到了广泛地应用,并可赋予其更高的耐久性与 多样性。竹子因其速生、高强等特点,已被广泛应用于 建筑结构及装饰部件中。而石头,因其天然的肌理与厚 重的质地,赋予了现代建筑长久的审美价值与结构支撑。 利用现代设计技术,使传统材料在建筑中获得新生,并 通过创造性的组合与表达,提高了建筑的整体质量与文 化内涵。以日本建筑师隈研吾在长城下设计的公社为例, 运用了大量的传统建材,如木料、石料等,并以现代的 设计方法,将其与周边环境及功能有机融合,创作出兼 具古典风韵与现代风格的建筑。将这些传统物质要素进 行现代运用,既是对传统工艺的继承,又是对资源的合 理开发,实现可持续发展的一种积极探索。

#### 结束语

总之,将传统元素融入现代建筑设计中,既是对历史文化的尊重,也是对未来建筑审美的一种深入探讨。这样的交融,使得建筑不再只是功能和形态的统一,而是文化底蕴和时代精神的交融。设计者在充分利用传统的构造、哲学、构图、装饰和材料等要素的基础上,创作出兼具现代气息和深刻历史内涵的作品,使建筑具有更高的艺术和文化内涵。这一策略,不但提升了建筑物的辨识度与品质,也提升了人们的文化自信心,让建筑的辨识度与品质,也提升了人们的文化自信心,让建筑成为一种生命的文化遗产。通过对这一审美策略的运用,使现代建筑在全球化的大背景下,寻求一种全新的表现形式,在尊重历史的基础上,对未来进行创新,为人居环境的提升提供了新的可能与方向。

#### 参考文献

[1]张国勇.建筑装饰中传统元素与现代设计理念的融合与创新[]].中国建筑装饰装修,2024,(18):129-131.

[2] 姚茜.传统文化元素在现代建筑装饰中的应用[J]. 佛山陶瓷, 2024, 34(09): 114-116.

[3] 苏恩辉. 文化传承与创新融合下的建筑室内装饰设计研究[]]. 居舍, 2024, (27): 100-102.

[4] 郭奕萱, 李坤. 中国传统文化元素在现代建筑设计中的应用[[]. 中国建材, 2024, (09): 123-125.

[5] 马国文. 现代建筑设计中传统建筑元素的运用[J]. 中国建筑装饰装修, 2024, (17): 142-144.

[6]陈奕文.传统建筑装饰元素在现代环境艺术设计中的应用[J].襄阳职业技术学院学报,2024,23(04):132-136.